

Ермилина Екатерина Витальевна

магистрант

Калашникова Елена Борисовна

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Самарский государственный

экономический университет»

г. Самара, Самарская область

DOI 10.31483/r-104401

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Аннотация: успех экономического реформирования в России зависит от того, какая налоговая политика будет проведена со стороны государства. Важным принципиальным направлением в области совершенствования любой системы, в том числе и налоговой, является содержательный анализ, который заключается в выявлении сильных и слабых сторон системы. При сравнительном анализе налоговой системы России и европейских государств есть возможность выявить и применить в последующем в налоговой практике России те или иные эффективные методы реализации налоговой политики для улучшения налоговой системы РФ.

Ключевые слова: налог, налогообложение, налоговая система, сравнительно-правовой анализ, зарубежные страны, экономика.

В Российской Федерации налоговая система стала складываться с началом образования Российского государства, и Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 г. №2118-1 «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» [1], где были установлены общие принципы налогообложения, общие понятия, перечислил виды налогов и сборов, а также указал, в какие бюджеты направляются доходы от уплаты налогов.

Однако в законодательстве так и не были определены элементы налоговой системы Российской Федерации, в связи с этим данный вопрос остается

достаточно дискуссионным. Вышеупомянутый закон утратил свою силу 1 января 2005 года. Следует согласиться с тем, что к основным элементам следует отнести: систему налогов и сборов, налогооблагающие субъекты, налогооблагаемые субъекты и систему законодательства о налогах и сборах.

В связи с этим необходимо совершенствовать правовое регулирование основных институтов налогового права в целях создания эффективной налоговой системы Российской Федерации.

Сегодня в нестабильных экономических условиях в связи с пандемией новой коронавирусной инфекцией COVID-19 оптимальная налоговая политика как никогда необходима для пострадавших граждан и организаций как в России, так и в европейских странах.

Налоговая система является широким понятием, которое включает в себя субъекты, объект, способы и методы правового регулирования данной системы. Теория налогообложения рассматривалась многими великими экономистами, такими как А. Смит, Дж. Мейнард, А. Лаффер и другие [2, с. 45]. Все они сформулировали основные принципы построения любой налоговой системы, к которым относится:

- соразмерность;
- экономическая обоснованность;
- справедливость;
- законность.

До сих пор нет единой концепции налогообложения, которая бы смогла отвечать всем критериям современного экономического развития той или иной страны.

Легальное понятие системы налогообложения отсутствует, но под ней принято понимать систему по исчислению, удержанию налогов у налогоплательщиков и перечислению в государственный бюджет [3, с. 123]. Налогоплательщиками являются как физические, так и юридические лица.

На сегодняшний день крупные латиноамериканские страны довольно часто сравнивают с Россией, в частности в области и налогообложения. Это связано с

тем, что в течение столетий в странах Латинской Америки, как и в России доминировал авторитарный режим государственного правления, который характеризуется сильной позицией государства в области экономики. Также страны Латинской Америки переживают гиперинфляцию, которую Россия пережила в 90-е года XX в.

В области правового регулирования системы налогообложения самой сложной является регулирование налоговой системы Бразилии. В Бразилии давно назрел вопрос о проведении налоговой реформы. Однако не все страны Латинской Америки находятся в таком положении. К примеру, Чили по степени правового регулирования системы налогообложения является на уровень выше даже некоторых развитых европейских стран.

Система налогообложения различных стран строится на определенных базисах или принципах – классических или внутринациональных. Внутринациональные принципы РФ содержатся в НК РФ [4, с. 44].

Проводя сравнительный анализ налоговых систем других стран и России, мы пришли к выводу, что существует четыре основных типа модели построения налоговой системы:

- англосаксонская;
- континентальная;
- латиноамериканская модель;
- смешанная модель.

Россия придерживается смешанной модели системы налогообложения. Основными налогом является – НДС, как и в большинстве европейских стран. Большая часть европейских стран использует прогрессивную модель исчисления и уплаты налогов, в то время как в России применяется пропорциональная модель, которая нарушает классические принципы налогообложения.

Все системы налогообложения имеют уровневые системы построения:

- федеральные налоги;
- региональные налоги;
- местные налоги.

Правовое регулирование в области налоговой системы РФ и европейских стран состоит из международных и национальных нормативно-правовых актов. Основным источником правового регулирования системы налогообложения во всех странах является Налоговый кодекс, где систематизированы все нормы в области налогообложения. В частности, можно разделить на два вида правового регулирования налогового законодательства:

- англосаксонская модель;
- романо-германская модель.

В России применяется романо-германская модель правового регулирования налоговой системы РФ, где основным источником правового регулирования является закон, в частности Конституция РФ и Налоговый кодекс РФ.

Основной проблемой в области налоговой системы России является чрезмерная нагрузка на налогоплательщиков, которая просто вынуждает оставаться в тени либо уходить от уплаты налогов. В исправление данных проблем зависит от правильной налоговой политики государства.

Также России необходимо изменить вектор развития по налоговой политике по типу европейских для повышения уровня экономического развития, и начать развиваться по пути инновационной экономики. Согласно рейтингу стран, Россия сильно выросла по уровню упрощенности налоговой системы в период с 2010 г., что говорит о потенциале российской налоговой системе в целом.

Государство на данный момент в новых экономических условиях, вызванных новой коронавирусной инфекцией COVID-19, снизило налоговую нагрузку на малый и средний бизнес, предоставило налоговые льготы. Однако как показывает статистика данных мер недостаточно для поддержания бизнеса, и населения в целом.

Подводя итог, можно сделать следующие выводы и предложить следующие поправки в налоговое законодательство, а именно:

- ввести расчёт НДФЛ по прогрессивной шкале, что позволит минимизировать уровень бедности;

– ввести норму, которая бы исключала взимание НДС, при уже уплаченном акцизе во избежание двойного налогообложения.

Список литературы

1. Закон РФ от 27.12.1991 №2118-1 (ред. от 11.11.2003) «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступающими в силу с 01.01.2004)» // Российская газета. – 10.03.1992. – №56.

2. Леонова Н.Г. История и теория налогообложения / Н.Г. Леонова. –Хабаровск: Изд-во ТОГУ, 2016.

3. Лукьянов О.Д. Налоговая политика / О.Д. Лукьянов // Правоведение. – 2017. – №4.

4. Попова И.В. Налоговая система Венгрии и перспективы ее развития / И.В. Попова // Международная экономика. – 2017. – №3.